

当好『店小二』 助力新发展

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 黄萍 孙睿智

规模以上工业实现总产值147.3亿元,同比增长86.1%;实现增加值37.37亿元,同比增长71.1%,增速高于全省平均水平9%……近日,广水市交出1至4月工业“成绩单”,数据亮眼。近年来,广水市实施工业强市战略,持续推进“放管服”改革,加大惠企政策支持力度,当好“无事不扰、有呼必应”的“店小二”,助推经济高质量发展。

服务企业,尽心尽力。广水市通过入企宣讲、网络宣传、会议宣讲等方式,广泛宣传国家、省、随州市支持企业发展的一揽子惠企政策。该市组织50余家企业参加惠企政策专题宣讲会,邀请相关领导和专家详细解读各自领域的惠企政策,帮助企业进一步知晓政策、弄懂政策、活用政策。积极做好毅兴智能、德乐电力、和益无纺布等企业招工宣传,进一步降低企业招工成本,缓解企业用工压力。

凝心聚力,为企业发展保驾护航。广水市提供短期续贷周转服务,保障中小企业续贷周转持续平稳运行。今年以来,该市已为21家企业过桥还贷1.5亿元,兑现工业商贸企业进规进限、引进外资、出口创汇、企业技术改造、企业融合发展、企业科技创新、引进院士工作站等发展实体经济奖励资金,合计517.7万元。其中,落实退税补金、三峰透平、毅兴智能等企业技术改造奖励资金193万元。

培育市场主体,卓有成效。广水市统筹“育大”和“强小”同步进行,加大政策引导和帮扶力度,梯次培育“四上企业”。该市高质量实施中小企业成长工程,健全中小企业服务体系,建立成长工程后备企业库,精准推动“小进规”“新进规”“小进限”。做好小微企业的定向培育工作,着力引导其创业成长,做大做强,计划每年新增20家规模以上工业企业、20家限上商贸企业。加大行业龙头企业招工力度,培育一批企业集团,推荐优质企业进入省“金种子”“科创板种子”上市企业后备资源库,加快毅兴智能、三峰透平主板上市进程。

产业优化升级,成果丰硕。广水市是“中国风机名城”,风机产业优势明显。坚持错位竞争,优势互补,支持三峰透平、双剑风机等企业做大做强。大力培育永阳材料、广瓷科技等地铁装备龙头企业,招引相关配套企业入驻,完善产业链,助推产业快速发展。积极谋划新一轮技改提升工程,紧跟国家宏观调控和产业升级政策动向,引导技术改造向工业大数据、人工智能、节能减排、质量品牌等关键环节和产业链“短板”聚集。加快钢铁、建材等原材料工业安全绿色高效发展,推动食品、纺织等消费品工业增品种、提品质、创品牌。推进融合赋能,支持企业“生产设备上云”和“管理流程上云”,促进产品研发、生产制造、检验验证、经营管理、市场营销等环节的无缝衔接和综合集成,实现全流程信息共享和业务协同。

广水市遵循“百亿产业、亿元税收”的思路,致力培育一批随州排头、全省领先的“产业航母”。以建设“风机名城、现代农谷、文旅胜地”为契机,耦合带动建设智能装备、钢铁冶金、新能源等产业园区基地,推动造纸包装、新型建材、纺织服装等传统产业升级,实现量质双升。

华鑫冶炼涅槃记

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 黄萍 程倩琳

高炉生产的铁水进入电炉,经过加料、熔炼、吹氧、除渣、出钢等一系列工艺后,温度高达1600℃,再通过连铸连轧生产工艺,产出高强度带肋螺纹钢、轴承钢、高合金钢等钢材。5月29日,广水华鑫冶金工业有限公司内机器轰鸣,工人正紧锣密鼓地进行炼钢作业。

华鑫公司地处广水市杨寨镇冶金工业园区内,东临107国道,西连京广铁路,毗邻麻竹高速,交通便利。“我们正开足马力,满负荷生产,可日产钢材4200吨、铁水2200吨。”公司董事长兼总经理林尚国说。

6年前,华鑫曾一度停产,濒临倒闭。2015年至2018年期间,当地政府及时出手,引入资金对华鑫先后进行了两次重组,保住了华鑫。

2020年11月,福州尚焜投资有限公司投资15亿元,对华鑫进行第三次重组,助力企业实现涅槃。“华鑫边生产边进行技术改造,预计明年3月技改完成。届时,华鑫将向节能环保、绿色循环企业转型,企业年产值将达近60亿元,税收超

2.7亿元。”林尚国说。

华鑫缘何能实现华丽转身?广水市以实际行动,给出了答案——把企业的问题“清单”,看做政府的责任“清单”。

去年12月3日,广水市委、市政府带领多个部门赴华鑫公司开现场办公会,集中研讨华鑫面临的问题,并帮助理清公司股权结构,明确公司发展方向。

同年12月7日,随州市委书记钱远坤对华鑫公司进行考察,了解企业生产经营、技术改造等情况,对其发展规划给予肯定。

今年,华鑫投资7.6亿元启动技术改造工作,需在原有场地的基础上进行扩建,修建封闭式料场、环保低耗设备厂房。当地政府迅速组建华鑫项目工作专班,20多天连轴转,迁坟140余座,做好失地农民安置工作,共计征地近300亩,解除企业用地之忧。

“我们高度重视企业建设,强化帮办服务,推动企业高效发展。对每个企业、每个项目成立帮扶专班,由一名班子人员带队,对企业和项目的征地拆迁、土地挂牌、证照办理、部门协调等工作提供一站式代办服务,推进项目建设‘加速跑’。”杨寨镇党委书记吴军说。

华鑫公司是用电大户,日耗电高达150万度。当地政府积极联系随州、广水供电公司,帮助华鑫自建十一万变电站,持续提供安全、稳定的工业用电,确保高炉不停电。政府牵线搭桥,引进港海能源公司,建设杨寨天然气调控储备中心及天然气加气站项目,为企业提供持续、廉价、方便、安全的生产用气和车辆运输用气。

杨寨镇克服财力不足等困难,多方筹资完善基础设施建设。出资建设杨寨镇铁路专用线,投资3000多万元新修冶金大道,刷黑107国道杨寨政府段道路,维修黄杨大道,持续完善杨寨镇冶金工业园货运通道建设。

当地政府根据企业实际生产经营情况,提供“点对点”服务,加快项目推进。华鑫公司在工程建设中遇到的手续办理、冶金大道交通安全压力、电力供应、运输成本等急需解决的问题均一一化解。如今,华鑫通过抓技改、强管理、增效益,一改颓势,呈现产销两旺的良好发展态势。

“我从事钢铁行业已有20多年,接触华鑫这个项目也有两三年了。正是各级党委、政府出实招、办实事,多方奔走,千方百计,帮助企业解决实际困难,营造良好的营商环境,才让我们下定决心投资这个项目,坚定了将华鑫做好做大做强的信念。”林尚国说。



▲ 图为华鑫公司理化室员工对外购原料进行成份化验。(随州日报通讯员 黄新楠摄)

“聚才引智”助力经济高质量发展

——广水加强人才工作侧记

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 黄萍 马慧

不拒众流,方为江海。

广水市坚持把人才作为第一资源,多方发力、多措并举,强化领导“惠”人才,刚柔相济“引”人才,政策支持“励”人才,创新方式“育”人才,持续推进人才强市战略,助力社会经济高质量发展。

“科技副总”助力甘薯品种改良

5月26日,广水市西亚超市、中百超市、轻工超市、黄商超市、517超市等多家超市门店本地特产展柜前,湖北金悦农产品开发有限公司生产的膳食纤维饼干、膳食纤维燕麦酥、红薯虫草粉丝等红薯制品,受到消费者青睐。

2011年初,58岁的退休老干部陈金秀在蔡河镇创办了金悦公司。经过10年发展,金悦公司一跃成为广水市农产品加工龙头企业。这背后离不开金悦公司“科技副总”、省农科院加工所专家郭鹏及其团队付出的心血和努力。

在省农科院助力下,金悦公司引进推广“鄂薯6号”“鄂薯9号”系列专用型甘薯新品种7个,淀粉含量提高3—5个百分点,亩产量从2吨提高到3.35吨,亩收入由1200元提高到2000元,总产量由1万吨提高到4万吨。该公司采用“公司+基地(合作社)+农户+科研”的运行模式,发展甘薯产业,呈现出基地规模扩大、加工能力提升、研发水平提高、综合效益凸显的良好态势。

郭鹏带领研发团队,根据金悦公司发展实际和市场需求,围绕甘薯淀粉精深加工、副产物高值化利用等方面开展了一系列新技术、新产品开发,成果丰硕。金悦先后获科技进步奖1项、鉴定重大科技成果(国际先进)1项,获得中国科协、财政部联合授予的“科普惠农兴村先进单位”,湖北省科协授予的“科普示范企业”等荣誉称号。

据了解,广水市为帮助企业



▲ 图为金悦公司合作农户在改良甘薯“鄂薯6号”田地锄草。(随州日报通讯员 马慧摄)

攻克技术难关,搭建科研院所服务平台6家,专家院士与3家企业完成对接。

校企联手培养新型学徒

“有了理论打基础,感觉工作起来更得心应手了。”5月26日,湖北双剑鼓风机股份有限公司职工胡涛说。

该公司携手随州技师学院,抽取了65名从事一线机械加工的职工,进行为期一年的“企业新型学徒制”培训。机械制造基础、机械识图、机加工安全生产……一系列机械加工实用课程让学员们受益匪浅。

“企业新型学徒制”不同于传统的“传帮带”。广水市坚持政府引导、企业为主,院校参与的基本原则,在企业全面推行招工即招生、人企即入校、校企双师联合培

养制度。进一步发挥企业主体作用,通过校企合作、工学交替方式,组织企业技能岗位工作人员参加新型学徒培训,促进企业技能人才培养,壮大和发展工人队伍。

截至目前,广水市112名新型学徒已培训结业并考取专项职业能力证书,获得专项补贴资金共计44.8万元。

创业政策为返乡大学生解难题

5月27日,广水市应山街道办事处东大街人来人往,街上一家两间门面的女鞋店,吸引顾客频频驻足。5年前,店主刘园经过多方考察,押上全部身家,回老家开了这家店。

2018年6月,由于道路施工,车辆进入东大街受阻,纷纷绕行,

导致店面流量和营业额严重下滑,资金周转面临巨大的困难。正在此时,刘园听到了广水市劳动就业局的政策宣传车播放的大学生创业水电补贴相关政策。抱着试一试的心态,他向人社部门工作人员咨询相关扶持政策,提交了相关申请材料,经审核认定,刘园享受到了3年的大学生租房水电补贴5.4万元和一次性创业补贴5000元,资金压力大大缓解。

“多亏了政府的好政策,不然我可能就要考虑关门歇业了。好在没放弃,现在生意越来越红火了。”刘园说。

据了解,去年广水市新增就业创业高校毕业生687名,返乡创业人员878人。全市发放大学生创业贷款240万元,扶持创业12人,带动就业38人,为13名大学生发放创业房租水电补贴17.7万元。

毅兴智能创业史

随州日报特约记者 刘冬 通讯员 张婷 叶世金



▲ 图为湖北毅兴智能装备股份有限公司。(随州日报通讯员 徐盛松摄)

5月30日,湖北毅兴智能装备有限公司厂房内,工人们正有条不紊地进行生产作业,各种车床零部件按类型整齐摆放。

公司董事长聂仁豪介绍,公司集通讯设备、精密金属零部件及高档数控机床产业链,纵向整合研发、生产、销售和服务为一体,旗下有5家全资子公司,在湖北、深圳、西安等多地拥有研发中心、生产基地,现有职工12000余人,是省级隐形冠军科技小巨人和专精特新“小巨人”企业。

毅兴智能前身是深圳万达安公司,主营精密金属部件加工。2011年,广水市大力推进“回归工程”,给予企业多项优惠政策,邀请在外创业的广水人回乡发展。受当地政府多次上门邀请,聂仁豪决定回乡发展。

回来后,广水市在土地规划、选址、建设、发展等过程全程参与、支持、帮扶,各项规划手续半年即办理完毕。同时,当地给予企业土地出让、税收等多项优惠政策。

2013年,随着企业发展,毅兴智能员工人数增多,住宿问题凸显,公司向当地政府反映后,很快得到解决。广水市和毅兴智能共同投资500多万元修建公租房,满足了约400人住宿需求。公司20多名高管、技术骨干子女有就近入学需求,当地政府积极联系,帮助他们顺利入学。

为扩大生产规模,毅兴智能投资约15亿元建设智能装备产业园。产业园建设分为三期,二期、三期建设时,毅兴智能遭遇资金瓶颈。了解企业情况后,当地积

极向上争取债券资金8000万元和发改专项资金5200万元支持项目建设。

2018年,受中美贸易摩擦影响,毅兴智能设备销量出现下滑。同时,公司货款收款延迟,收到票据需要数月之后才能领取现金,公司流动资金不足。为解决此问题,广水市为毅兴智能成立1亿元的政府资金池,企业可凭承兑汇票立即领取现金,有效缓解了企业流动资金难题。

与此同时,毅兴智能积极采取措施,准备新的生产线,开拓新市场。广水市相关职能部门上门服务,新生产线的环保、安全生产等审批手续1周内全部办完,为企业尽快投入生产争取时间。

2020年初,毅兴智能荣获中兴通讯巨额订单,受疫情影响,企

业复工复产面临防疫物资紧张、人手短缺、交通限制等重重困难。当地政府全力支持,免费为企业提供数万只口罩、3000多斤酒精、数百斤84消毒液、测温仪等物资,保证企业正常生产。主动对接企业,10天内连开4次专题会,广泛宣传招聘信息,动员辖区村(社区)干部奔赴其它地区进村招聘,专车接送应聘人员,累计帮助企业招工近400人,点对点包车召回100多名外地员工,有力缓解了企业用工难题。

“想要走得远,根系就要扎得深。回乡之后的毅兴,犹如一棵树苗,受家乡土地滋养,受国家政策浇灌,逐渐挺拔成长,枝繁叶茂。家乡良好的营商环境让我们有信心、有恒心在这里继续奋斗。”聂仁豪说。